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Farbkombinationen

Als Alleinspieler steht man fast in jedem Spiel vor dem Problem: Wie spiele ich bestimmte Farben ab.
Eine grof3e Hilfe ist es dabei, bestimmte Standardkombinationen zu kennen.
Dazu sollen einige Bridge-Merkversen helfen.

1. Dame leer - leer das As, da bringt nur der Expass was

a.)
vD42

vK 1083 vB95

YAT6 *
Wenn Sie die ¥D als erste Karte spielen, konnen Sie nur einen Stich gewinnen.
Je nachdem auf welcher Seite der YK sitzt, wird gedeckt (von O) oder der Stich mitgenommen (von W).
Ubrig bleibt nur Y A.

Spielen Sie jedoch zuerst ¥ 6 (erst ¥ A und dann %6 ist im Farbspiel auch moglich, um einen blanken
¥ K als zusétzliche Chance wahrzunehmen), so gewinnen Sie 2 Stiche, wenn ¥ K bei W sitzt.

b.)
vD 4

vK 1083 vB952

YAT6 *

Hier ist es unbedingt notwendig, zuerst ¥ 6 zu spielen. Wenn zum ersten Stich ¥ A kommt, ist die ¥ D im
néchsten Stich blank und nichts mehr wert.

2.) Dame leer (D x x x) und Konig (K x x x) leer, ist die Behandlung gar so schwer ?
Nein! Wenn man das As durch Expass fand, dann hofft man, dass es double stand.
Nun spielt man klein aus beiden Hénden, und alle Schwierigkeiten enden.

vD643
vA 10 vBO9g

vK752=*

In dieser Situation (oft ist das die Trumpffarbe) kann man 3 Stiche machen, wenn die Verteilung gilinstig
ist.

Um hier richtig zu agieren, miissen wir zuerst herausfinden, wo das ¥ A ist. Welche Riickschliisse helfen
uns dabei? Hinweise erhalten wir aus der Reizung und aus Markierungen und Abwiirfen der
Gegenspieler. Ansonsten miissen wir raten.
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Spielen Sie klein in Richtung ¥ D. Wenn W das ¥ A sofort nimmt, haben Sie 3 Stiche. W bleibt also
klein, die ¥ D gewinnt den Stich und O gibt ¥ 8. Wer hat ¥ A? Natiirlich W. Also bringt es nichts,
jetzt den YK einzusetzen. Spielen Sie klein aus beiden Hianden und das blanke ¥ A fallt. Hiatte W noch
YA und ¥B oder YA und ¥9 wiirden Sie nichts verlieren.

vB643 *

vA 18 vB9osg

vK752

3.) 8 ever, 9 never !

a.)

Schneiden Sie auf die fehlende 4D wenn Sie 8 Karten mit 4 A K B besitzen (hdufig Trumpffarbe)!
Mit 9 Karten ist die Wahrscheinlichkeit hoher, die 4 D double oder single zu finden, spielen Sie da also
A A und AK.

AAB32 AABS832 AABO93
ADI9S Al07 ADO9 Al07 A10874 AD
AK 654 AKO654 AKG652
8 Karten (Schneiden) 9 Karten (von oben) 8 Karten (Schneiden)
1.) &K 1.) &K 1.) &K, fiangt die blanke 4D
2.) Schnitt zum AB 2.) AA 2.) Schnitt zur A9

3.) Schnitt zum AB

b.)
Diese Regel kann man erweitern auf den fehlenden K, mit 10 Karten immer schneiden, erst mit 11 von
oben spielen.

¢ADB32 ¢AB32 ¢AB832
*K8 4104 *K8 410 *K 410
9765 ¢D97654 ¢D97654
9 Karten (Schneiden) 10 Karten (Schneiden) 11 Karten (von oben)
1.) €5 zum Schnitt 1.) D zum Schnitt 1.) ® A schlagen
2.) Schnitt wiederholen
mit ¢ 6

c.)

Auch bei %A K D 10 gilt es analog, mit 7 Karten in gemeinsamen Hidnden und fehlendem B wird von
oben gespielt, mit 6 Karten wird geschnitten.
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Farbbehandlung
Beispiel
Teiler W, Gefahr keiner
N
AK54
YAT62
® 743
& A 84
\%% O
ADB1038 A972
v3 ¥YKI1098
$B952 ¢DI106
&D653 & B109
S
AAG3
¥ DB54
¢ AKS
® K72
a.) Kontrakt

Sid West Nord Ost

ISA -  3SA*

* mit 4/3/3/3 ist es besser, auf Stayman zu verzichten

Ausspiel: 4D
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b.) Sofortstiche ziahlen

2 Sofortstiche in &
1 Sofortstiche in ¥
2 Sofortstiche in 4
2 Sofortstiche in o -> 7 Sofortstiche

c.) Spielplan

Wo kommen die restlichen 2 Stiche her? Nur in € konnen zusétzliche Stiche entwickelt werden. Stehen
die ¥ 3-2 (68%) ist das kein Problem. Schwierig wére nur ein 4-1 Stand (28%).
Wenn W 4% -Karten hat, ist der Kontrakt nicht zu erfiillen. Sollte O die 4 ¥ —Karten besitzen, gewinnt

man, indem zweimal klein zu D ¥ B gespielt wird. Sogar gegen 5 ¥ -Karten bei O erzielt man 3 ¥ -
Stiche und erfiillt den Kontrakt.

d.) Ergebnis
3SA = +400
f.) Grundsituation

Machen Sie keine unnétigen Schnitte.

DBx DBxx

Axxx A XX
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Board 1 o AK95
Teller Nord v A106
Keiner in Gefahr ¢ A97
& B108
« B1084 N o —
vy K953 W O vy DBS8
¢ D2 ¢ B108654
& A02 Sl L KD75
16 o« D7632
v 742
1059 o K3
& 643
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 29l
Pass 24 Pass Pass
Pass

* Sofortauskunft
1. Transfer (Sofortauskunft)

24 von Nord

Ausspiel: v D
Nach dem Transfer (5er # , ab 0 Punkten) erreichen N/S
den Kontrakt 24 . N verliert 3 Stichein &, und 2 Stiche
in ¥ . Deshalb muss die Trumpffarbe ohne Verlierer
gel6st werden. Dasist nur bei einem 4-0 Stand ein
Problem. Wenn O 4 Trimpfe hat, ist man chancenlos.
Hier zuerst 4 D, dann 2 x # -Schnitt.

Board 2 & K763
Teiler Ost v B9
N-Sin Gefahr ¢ 10984
& B93
& B952 N &« AD104
v A6 W O vy KD5
¢ 763 ¢ B52
%7652 Sl . AKD
. & 8
- v 1087432
9 ¢ AKD
& 1084
West Nord Ost Sid
2SA Pass
3& Pass 3e Pass
44 alle passen
4 4 vyon Ost
Ausspiel: ¢ A

O/W erreichen nach einer Stayman-Sequenz 44 . S spielt
¢ A ausund kassiert 3 ¢ -Stiche. Es droht noch ein
Verlierer in # . Dabei ist nur ein Ubergang zum Tisch
vorhanden, also muss der 4 -Schnitt sorgféltig geplant
werden: Zuerst ¢ 9 und danach ¢ B vorlegen. N halt

& Kxxx und O gewinnt.

Board 3 o AD2
Teiler Sid v A54
O-W in Gefahr ¢ 7653
& K63
4 1098 N e B743
v B93 W O v DI1072
¢ DB2 ¢ K109
+ 10875 S . A9
1a & K65
4 10 vy K86
13 ¢ A84
& DB42
West Nord Ost Sid
1a°
Pass 3SA Pass Pass
Pass
* Sofortauskunft
3 SA von Nord
Ausspiel: v 2

N springt ohne 4er Oberfarbe und mit 13/14 FL direkt in
3 SA. Nach Angriff von v 2 gibt es 6 Sofortstiche (3in
4. 2inv,1lin¢).3Stichemissenin & entwickelt
werden. Dasist bei einer 3-3 Verteilung kein Problem,
zur Sicherheit muss 2x # in Richtung # DB gespielt
werden (Double # A bei O).

Board 4 « B10
Teiler West v DB1093
Allein Gefahr ¢ 65
& AB97
& AK76 N & 852
v 852 W O v AK
¢ A2 ¢ DB10974
4 KD42 Sl 4 83
. o D943
vy 764
16510 o K83
& 1065
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 3SA Pass
Pass Pass
* Sof ortauskunft
3 SA von West
Ausspiel: v D

O reizt auf die 1 SA-Eroffnung seines Partners sofort 3
SA, Unterfarbtransfer ist hier nicht sinnvoll. W hat 4
Stiche in den Oberfarben und kann 5 Stichein ¢ erzielen.
Um die Kommunikation aufrecht zu halten, ¢ klein zum
¢ Aund+¢ zur ¢ D. Mit v wird der Tisch wieder erreicht
und der Kontrakt ist erfiillt.
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Board 5 o A63
Teller Nord v DB54
N-Sin Gefahr ¢ AKS
» K72
& 072 N « DB108
v K1098 W O v3
¢ D106 ¢ B952
4 B109 =B . D653
. & K54
5 6 vy A762
1 ¢ 743
& A84
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 3SA
Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
3 SA von Nord
Ausspiel: # D

Mit 4-3-3-3 Verteilung verzichtet S auf Stayman. 4 v als
Endkontrakt wére aussichtslos gewesen.N hat 7 sichere
Stiche und muss 2 Stichein v entwickeln. Wenn W 4 v -
Karten mit dem v K hat, kann 2x ¥ in Richtung v DB

gespielt werden. Dadurch wird der Kontrakt mit 9 Stichen

Board 6 10764
Teiler Ost v K64
O-W in Gefahr ¢ 10963
& 76
4 932 N o KB5
v 853 W O v AD
¢ KB5 ¢ D872
& AD84 Sl . KB102
2 « ADS8
10 16 vy B10972
1 ¢ A4
& 953
West Nord Ost Sid
1SA” Pass
3SA Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
3 SA von Ost
Ausspiel: v B

O zé&hlt nach dem Ausspiel 6 Sofortstiche (4in% und 2 in
v). 3 Stichekdnnen in ¢ entwickelt werden. Bei 3-3 ¢ -
Vertellung ist das kein Problem, schwieriger ist es bei
einer 4-2 ¢ -Verteilung. Also spielt man 2x ¢ kleinin

erfullt. Richtung Figuren ¢ KB, beim 2. Mal féllt das ¢ A.
Board 7 & A764 Board 8 4 B2
Teiler Sid v D92 Teller West v 10942
Allein Gefahr ¢ D5 Keiner in Gefahr ¢+ DB1097
& 6542 & K8
4 B8 N & D1052 4 A63 N 4 8754
v 43 W O v K876 v K7 W O v AD
¢ B9764 = ¢ K108 ¢ A84 = ¢ K6532
« D1073 & B9 # AB652 « D3
o 4 K93 . « KD109
49 v AB105 6 11 v B8653
10 ¢+ A32 5 ¢ —
& AKS8 % 10974
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
1" 1SA" Pass 241 Pass
Pass 1e Pass 2SA 24 Pass 3SA alle passen
Pass 3SA alle passen * Sofortauskunft
* Sofortauskunft 1. Stayman (Sof ortauskunft)
3 SA von Sid 3 SA von West
Ausspiel: ¢ 6 Ausspiel: ¢ D

Nach ¢ -Angriff hat S 6 Sofortstiche. 3 weitere Stiche
konnen in v entwickelt werden. Dabel ist nur ein
Ubergang zum Tisch vorhanden. Deshalb muss v
vorsichtig gespielt werden: Zuerst diev 9, danndiev D
zum Schnitt vorlegen. O ist machtlos und 4 v -Stiche
werden erzielt.

Nach ¢ -Ausspiel zdhlt W nur 6 Stiche. Eine Entwicklung
in ¢ ist hoffnungslos, also liegen die Chancenin . Die
aktuelle & -Farbkonstellation wird so behandelt, dass
zuerst klein & zur # D (Expass) gespielt wird. N nimmt
den & K und 4 #-Stiche sind sicher.
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Board 1 & 432
Teller Nord v A32
Keiner in Gefahr ¢ K32
& AKDB
o K65 N « D1087
v 10987 W O v 654
¢ 10987 ¢ 654
£ 109 Sl . 376
. s AB9
3 2 vy KDB
18 ¢ ADB
& 5432
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 6 SA
Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
6 SA von Nord
Ausspiel: & 8

O spielt passiv aus, um keinen Stich zu verschenken. N
hat 11 Sofortstiche (4in%,3in¢,3inv,1ins). 12
Stiche sind nur durch Entwicklung in # zu erzielen. Was
ist jetzt der beste Spielplan? Der Tiefschnitt (37,5%) ist
dem Spiel zum & -Buben (25%) Uberlegen, also klein zur

Board 2 o A5432
Teiler Sid v 765
O-W in Gefahr ¢+ 3
& K432
& K6 N a7
vy KDB W O vy A1098
¢ 9876 ¢+ DB1054
#DB109 Sl . 376
; « DB1098
v 432
2. eak2
& A5
West Nord Ost Sid
1e
Pass 3e Pass 44
ale passen
44 von Sud
Ausspiel: v K

Ausspiel ist ¥ K. N markiert positiv mit ¥ 10. N/S
kassieren 3 Stichein ¥ . O hat noch einen Verliererin ¢ ,
der aber am Tisch gestochen werden kann. Das Problem
ist die Trumpffarbe, dort darf kein Stich verloren gehen.
Bel 10 Trumpfen ist der Schnitt richtig, also ¢ -Dame
vorlegen.

&9
Board 3 « DB1098 Board 4 4 65
Teiler Sid v 32 Teiler Sid v A65432
O-W in Gefahr ¢ 432 Allein Gefahr ¢+ DB10
& KDB & 32
e K765 N s A4 & AK87 N « DB109
v7 T v D654 v7 T v K
¢ B1098 ¢ A765 ¢ 6543 ¢ A987
# 10987 Sl 4 654 & 7654 =Bl . B1098
o & 32 . & 432
4 10 v AKB1098 - v DB1098
17 ¢+ KD 15 ¢+ K2
& A32 & AKD
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
lv lv
Pass 1e Pass 3v Pass 4v alle passen
Pass 4v alle passen 4 v von Sid
4 v von Sid Ausspiel: & A
Ausspiel: ¢ B

W greift ¢ B an, den Partner mit ¢ A Ubernimmt und ¢
zurlckspielt. S hat noch 2 weitere Verlierer ins . Also
darf in der Trumpffarbe kein Stich abgegeben werden.
Mit 8 Karten ohne Dame wird geschnitten. Daein 4-1
Stand moglich ist 2 x mit # zum Tisch gehen und auf die
v -Dame bei O schneiden.

N/S kassieren 3 Stiche: 2in 4 und ¢ A. Weitere Verlierer
hat W nicht, nur in der Trumpffarbe kann noch ein Stich
an den v K verloren gehen. Mit 11 Trimpfen wird das

v A gespielt unter Verzicht auf einen Schnitt. W kann die
v D vorlegen, um N zu einem Fehler zu verleiten, vom
Tisch kommt immer das ¥ A.
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Board 5 s AKB3
Teiler West v 654
O-W in Gefahr ¢ 10
&« KDB109
« D65 N & 109874
vy KDB109 W O v 87
¢ A32 ¢ 54
& A4 Sl . 38765
14 2
6 0 vy A32
10 ¢ KDB9876
& 32
West Nord Ost Sid
lv 2% Pass 2¢
Pass 24 Pass 5¢
ale passen
54 von Sid
Ausspiel: v K

N attackiert ¥ K. Die 2 Verlierer in ¥ sind nun
ungeschtzt. Dain beiden Unterfarben jeweils ein Stich
an das A verloren geht, muss jetzt forciert gehandelt
werden. Also 4 zum & B (Schnitt auf die#4 D). Der
Schnitt gelingt und 2 v -Verlierer werden abgeworfen. O
riskiert einen zusétzlichen Faller.

Board 6 o D92
Teiler Sud v A4
N-Sin Gefahr ¢ 5432
& 5432
& 54 N & K876
v KDB109 W o v 8765
¢+ 876 ¢ 109
& A109 Sl . 376
] « AB103
v 32
©°  +AKDB
& KDB
West Nord Ost Sid
2SA
Pass 3SA ale passen
3 SA von Sid
Ausspiel: v K

Sud spielt ¥ K aus, héchste einer 3er-Sequenz. O hat nur
5 Sofortstiche. Die Entwicklung von 2 Stichen in # reicht
nicht aus und ist zu langsam, also auf 4 -Schnitt hoffen.
Dabei muss as erste Karte die4 9 gespielt werden, um
den Schnitt wiederholen zu kénnen, da kein Eingang am
Tischist.

Board 7 & 63
Teiler Sid v B843
Allein Gefahr ¢ AD95
& ADS8
« KB1094 N o« D872
v D10 W O v 9762
¢ 863 ¢ B2
*943 Sl L KB7
12 & A5
6 7 vy AK5
14 ¢ K1074
& 10652
West Nord Ost Sid
1e°
Pass lv Pass 1SA
Pass 3SA alle passen
* Sof ortauskunft
3 SA von Sid
Ausspiel: B

Serdffnet 14 ,Nreizt 1v. Mit 1 SA zeigt N ein
ausgeglichenes Blatt mit 12-14 FL ohne 4er Oberfarbe.
Mit 13 Punkten sagt N das Vollspiel 3 SA (ohne Fit) an.

N zahlt 8 Sofortstiche und hat 2 Chancen auf den 9. Stich:

v D fangen oder # Schnitt. Dierichtige Spielweiseist

zuerst Coeur.

Board 8 « KB107
Teiler Nord v AD
Keiner in Gefahr ¢ AK52
& D84
o A3 N & 62
v B1095 W O v K872
¢ 764 ¢ DB103
& K 1062 Sl . B75
1 4 D9854
g 7 vy 643
6 ¢ 98
& A93
West Nord Ost Sid
1e° Pass le
Pass 44 alle passen
* Sof ortauskunft
4 4 von Sud
Ausspiel: v B

W beginnt mit 14 , O zeigt min. 4er 4 ab6 FL. Mit 4 & -
Karten kann W nun unterstiitzen, der Sprungin 4 4 zeigt
20 FV. Da O Minimum hat, wird das Endkontrakt. Neben
Trumpf-A und ¥ K darf nur ein #-Stich verloren werden.
Das gelingt durch erfolgreichen #-Expass, ein ¥ wird
geschnappt.



